

80 лет – как расценить отрезок времени - много это или мало? Старость, зрелость, а может быть, молодость? Для человека 80 - возраст почтенный, даже преклонный. Для вуза же - пора яркой и мощной зрелости, уверенного самосознания, прочно завоеванного достоинства и доказанной делом и временем значимости своего места в профессиональной системе, области, стране и мире. Сегодня во главе Уральской медицинской академии - С.М. КУТЕПОВ. ректор УГМА, профессор. Он сам выпускник этого вуза. Врач-травматолог. Доктор медицинских наук. Топменеджер в образовании. Способности руководителя у Сергея Михайловича проявились еще в институте, как тогда говорили - «на комсомоле», и в стройотрядовском движении, а затем - на посту директора УНИИ травматологии и ортопедии, где, кстати, он получил Международную премию «Эртсмейкер» в номинации «За мудрость и гибкость политики управления». С. М. КУТЕПОВ - медик-специалист высокого класса, ученый, педагог. Заслуженный врач Российской Федерации, действительный член Академии медико-технических наук РФ. Заведует кафедрой травматологии факультета повышения квалификации врачей. Имеет звание «Ректор года», награжден почетным знаком «За заслуги перед Свердловской областью».

ральская государственная медицинская академия официально входит в число 100 лучших вузов России. Около 85% врачей, работающих на Среднем Урале, - выпускники нашей академии. А всего за годы существования вуза из этих стен вышли 40 тысяч докторов. Сегодня у нас почти четыре тысячи студентов, 4500 врачей ежегодно повышают здесь свою квалификацию. Мы готовим специалистов на восьми факультетах: лечебно-профилактическом, педиатрическом, стоматологическом, медико-профилактическом, фармацевтическом, повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей, специализации врачей-интернов и ординаторов, довузовской подготовки, а также на

В интернатуре академии ведется обучение по 36 специальностям, в клинической ординатуре — по 39, в аспирантуре — более чем по 40, на факультете усовершенствования — по 30.

75% педагогов академии имеют ученые степени. Новые поколения врачей и ученых воспитывают 135 докторов и 350 кандидатов медицинских наук, член-корреспондент РАМН, лауреат Государственной премии, 20 академиков и членов-корреспондентов общественных академий, пять заслуженных деятелей науки, пять заслуженных работников высшей шко-

лы РФ, два лауреата премии Правительства РФ, два лауреата премии Г.Ф. Ланга (РАМН), семь лауреатов премии имени В.Н. Татищева и Г.-В. де Геннина. Многие из наших ученых возглавляют и развивают научные школы по различным направлениям медицины. В составе медицинской академии научно-исследовательская лаборатория, современные стоматологические клиники, многопрофильная поликлиника, пять учебных корпусов, пять общежитий, где проживают более 1500 студентов. Да при таком могучем потенциале мы просто не можем и не имеем права — стыдно было бы! — ра-

CADEMIA!

заочном отделении.

ботать не то что плохо, даже «так себе, нормально», и выдавать средненькую «продукцию». И коллектив академии, мы все, напелен только на высший результат. Студенты, кстати, это тоже понимают. Наши выпускники должны быть лучшими! И они — большинство — такими и становятся.

Немного истории — о чем нельзя не вспомнить сегодня, в дни юбилея. Свердловский государственный медицинский институт был создан специальным постановлением Совнаркома РСФСР в 1930 году — с одним лечебно-профилактическим факультетом. В то время бурно развивающийся промышленный Урал испытывал острую потребность во врачебных кадрах. Большой вклад в организацию вуза внесли первый ректор П.С. Катаев, профессора А.Т. Лидский, А.П. Лаврентьев, К.П. Ягодовский, В.О. Клер, С.А. Брайловский, В.М. Каратыгин, Н.Е. Осокин, Р.Х. Микоэлян, В.В. Шапуров. На преподавательскую работу в вуз пришли руководители научно-исследовательских институтов Свердловска и педагоги бывшего медицинского факультета Уральского госуниверситета. В 1939 году в институте открывается педиатрический факультет, который был укомплектован за счет студентов лечебно-профилактического факультета. Но он успел сделать только один выпуск. С началом Великой Отечественной войны многие сотрудники, преподаватели, студенты ушли на передовую. Вуз вел ускоренную подготовку военных врачей для фронта, за годы войны выпущено более двух тысяч специалистов.

Ученые института разрабатывали методики для скорейшего выздоровления раненых, которые позволили вернуть в строй каждого второго пациента. А ведь в тыловых госпиталях Урала прошли лечение более 250 тысяч человек.

Велика тут заслуга наших знаменитых профессоров: В.М. Каратыгина, Ф.Р. Богданова, Д.Г. Шефера, Б.П. Кушелевского, А.Т. Лидского. Студенты вуза дежурили в госпиталях, разгружали санитарные эшелоны... На средства, собранные коллективом вуза, был построен танк «Свердловский медицинский институт».

Институт рос, развивался... В 1945 году открылись курсы усовершенствования врачей, которые в 1959 году стали факультетом. В 1976 году создается стоматологический факультет, в 1991-м — факультет довузовской

подготовки, в 2005-м — фармацевтический факультет. В 1995 году институту присвоен статус медицинской академии.

Большой вклад в становление. развитие и укрепление вуза внесли ректоры: П.С. Катаев, М.А. Дехтярь, Н.А. Подзоров, В.В. Парин, В.И. Величкин, В.С. Серебренников, А.Ф. Зверев, В.Н. Климов и А.П. Ястребов. Вуз подготовил и воспитал целую плеяду замечательных врачей и ученых, способных решать сложнейшие задачи медицинской науки. Профессиональными «родителями», учителями этой плеяды были основатели уральских научных школ: Л.М. Ратнер, И.А. Шаклеин, А.Т. Лидский, Б.П. Кушелевский, Д.Г. Шефер, С.В. Миллер, А.К. Сангайло, Я.Г. Ужанский, С.С. Барац и многие другие.

А теперь — вернемся в день сегодняшний. Мы стремимся к тому, чтобы престиж нашего диплома был равен зарубежному. И создаем для этого все условия. Принимаем в вуз грамотную, хорошо подготовленную молодежь. Например, нынче в рейтинге по уровню качества приема первокурсников наша академия вошла в число 20 лучших вузов России. В академии широко используются информационные технологии. В каждом учебном корпусе есть компьютерные классы. Библиотека оснащена современной литературой в электронном и традиционном вариантах с фондом более полумиллиона единиц. В вузе открыт центр практических навыков, предназначенный как для студентов, ординаторов и аспирантов, так и для практикующих врачей, повышающих в академии свою квалификацию. Причем курсанты, ознакомившись, например, с высокотехнологичными хирургическими методиками, могут повторить операции в центре на фантомах, а затем внедрить в своем лечебном учреждении.

Наша задача — не только отлично научить будущих врачей профессии. Очень важно и воспитать в них чувство высочайшей ответственности за свой труд, ведь мы, врачи, работаем с самым хрупким и дорогим «материалом» — человеческим здоровьем и жизнью.

Студенты и молодые ученые УГМА активно занимаются исследовательскими изысканиями. Но — «не хлебом единым»: они с удовольствием отдают свободное время (а его так немного!) занятиям в театре-студии, хоре, студии современного танца, в

спортивном клубе, проведению конкурсов, Дня первокурсника, Праздника белого халата, Дня науки, дня открытых дверей.

Но конечно, основное — медицина. Академия предоставляет своим работникам и — заметьте! — студентам возможность сотрудничать с зарубежными университетами, академиями, фондами, участвовать в совместных проектах, получать гранты, учиться за границей. В этом году восемь наших студентов и двое преподавателей прошли обучение за рубежом, еще девять студентов едут на стажировку, а семеро иностранцев перенимают опыт в наших клиниках. Опыт нашим воспитанникам передают и ведущие уральские практикующие врачи. Например, мы создали в академии кафедру сердечно-сосудистой хирургии, пригласив на работу докторов наук, известных кардиохирургов. Заведует этой кафедрой профессор Э.М. Илов.

И немного — о будущем. Нам необходим еще один учебный корпус. Его надо построить за счет либо государственных, либо собственных средств. Это расширило бы наши учебные площади и дало возможность принимать в вуз больше студентов. Нынче нам удалось увеличить прием за счет целевого набора студентов, обучающихся на средства областного бюджета, благодаря чему в будущем году мы выпустим дополнительно около 500 врачей. Эту важную программу следует продолжать. И еще мы хотим добиться присвоения академии статуса университета, что позволило бы увеличить число базовых специальностей.

А теперь хочу обратиться ко всем коллегам: врачам, преподавателям и студентам, ко всем тем, для кого СГМИ-УГМА — родной вуз. Мы с вами выбрали тяжелую, порой изматывающую, такую ответственную, но такую прекрасную, святую профессию — медицину. Все эти восемь десятилетий - в годы мира и войны, на фронтах и в тыловых госпиталях, и сегодня, в крупных больницах и маленьких общеврачебных практиках, в стационарах и поликлиниках, в научных институтах и на скорой помощи, - достойно и самоотверженно служат Делу спасения здоровья и жизни людей тысячи выпускников Уральской медицинской академии. И на языке нашей профессии — латинском — я говорю от своего и вашего имени - «имениннице»: VIVAT ALMA MATER!